

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кирсанова Романа Сергеевича  
«Особенности трудовых отношений и повседневная жизнь рабочих  
Средневолжского края в 1928–1936 гг.», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история

Кандидатская диссертация Романа Сергеевича Кирсанова написана на актуальную тему. Научная новизна исследования определяется тем, что впервые изучены процесс становления и изменения трудовых отношений и повседневной жизни рабочих промышленных предприятий Средневолжского края в 1928–1936 гг. В диссертационной работе раскрываются условия труда, материальное обеспечение, образование, уровень медицинского обслуживания, жилищные условия, девиантное поведение пролетариата Средневолжского региона, их мотивация и участие в общественной и культурной жизни в указанные хронологические рамки.

Структура научного исследования вполне продумана и логична. Она состоит из введения, трех глав и заключения, что позволяет последовательно решать поставленные автором задачи. Во введении грамотно обосновывается актуальность темы, конкретизируется объект и предмет работы, устанавливаются территориальные и хронологические рамки, анализируется степень изученности проблемы, определяется цель и задачи диссертации, подробно характеризуется источниковая база и методология, обосновывается ее научная новизна, теоретическая и практическая значимость.

Диссертационное исследование базируется на широком круге фактических материалов, анализ которых позволил впервые в целостном масштабе раскрыть систему трудовых отношений и повседневную жизнь рабочих промышленных предприятий Средневолжского края в 1928–1936 гг., изучить проблему социалистического соревнования и девиантного поведения на фабриках и заводах, дать тщательную характеристику условиям жизни и работы пролетариата в годы индустриализации.

В Заключении обобщены выводы по результатам научного исследования. Ускоренная индустриализация и предшествующие ей годы наложили отпечаток на формирующуюся систему трудовых отношений и производственную повседневность рабочих Средневолжского края в 1928–1936 гг.

В качестве пожелания, по нашему мнению, не лишним было бы включить в текст автореферата влияние социального происхождения

пролетариата Средневолжского региона на его поведение на производстве и быту.

Вышесказанное позволяет утверждать о высоком уровне проведенного исследования. Р.С. Кирсанов является высококвалифицированным специалистом в изучаемой проблеме, способным проводить научные исследования на современном методологическом уровне. Основные результаты работы нашли отражения в 15 публикациях, из них 3 статьи опубликованы в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК Министерства науки и высшего образования Российской Федерации.

В целом, проведенное исследование на тему «Особенности трудовых отношений и повседневная жизнь рабочих Средневолжского края в 1928–1936 гг.» в полной мере обладает научной новизной, теоретической и научно-практической значимостью, соответствует Положению о присуждении ученых степеней. Соискатель Роман Сергеевич Кирсанов заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, заведующий кафедрой  
истории и философии  
Пензенского государственного университета  
архитектуры и строительства

Л. А. Королева

Автор отзыва: Королева Лариса Александровна, доктор исторических наук, профессор.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Пензенский государственный университет архитектуры и строительства».

Должность: заведующий кафедрой истории и философии.

Почтовый адрес: 440028, Пензенская область, г. Пенза, улица Германа Титова, 28.

Тел.: (8412) 42-05-02.

e-mail: historydogpguas.ru

09.11.2020